

«Мы помним, мы гордимся»

Чем дальше победа советского народа в Великой Отечественной войне, тем громче западные политики заявляют о незначительности вклада советского народа в великую победу, незначительности таких судьбоносных сражений как сталинградская битва, внушается современному молодому поколению, что освободителями мира от фашистской чумы были воины других государств.

Чтобы восстановить историческую справедливость, еще раз вспомнить героическую историю своего народа в Тиличикской средней школе совместно с краеведческим музеем с обучающимися 9, 6б классов провели мероприятие-реконструкцию хронологических событий сталинградской битвы. Мероприятие прошло в два этапа:

На первом занятии просмотр видео «Сталинградская битва», обсуждение. Ребята вспомнили, что - 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз.

Этот вероломный акт был совершен, не смотря на существование советско-германского договора о ненападении. Началась Великая Отечественная война, которая продолжалась 1418 дней и ночей.

Война унесла почти 26 миллионов жизней советских людей.

Фашистские войска продвигались стремительно по территории нашей страны, оставляя пепелища, смерть, разруху. Советские войска отступали, неся огромные потери, сражаясь за каждую пядь земли. Весь советский народ поднялся на защиту своей Родины, сражаясь в ополчении, своим трудом обеспечивая потребности Советской Армии.

На втором занятии исследовательская работа. Экспертом данного мероприятия была учитель истории Шелапугина Виктория Викторовна.



Перед ребятами на столах были разложены документы, карты, фотографии, статистические данные. Для занятия краеведческий музей предоставил свои экспонаты: копию фрагмента мемориального комплекса Мамаева кургана – рука с факелом; фотографии угольного разреза с. Медвежка 1943-1945гг.; шахтерскую лампу; фотографии ветерана ВОВ Ошкина В.С., труженика тыла, героя социалистического труда Ахайми В.В., его ордена и грамоты; архивные документы Камчатского края «Летопись жизни народов Северо-Востока РСФСР 1917-1985 гг.», архивные документы о Сталинградском сражении «История России XX в.». Перед обучающимися была карта отступления и контрнаступления советских войск.

Ведущая Эвигина Любовь Андреевна: Летом 1942 противник начал движение на Волгу и Северный Кавказ. Немецкие части прорвали оборону. Вновь зазвучали сводки об оставлении городов. Перед нашими бойцами

стояла задача - во что бы то ни стало остановить противника. Это прозвучало в приказе Верховного главнокомандующего от 28 июля 1942 года. № 227, известном еще под названием: «Ни шагу назад!» оценивая положение как крайне тяжелое, приказ вводил жестокие наказания за отступление без распоряжения свыше. По образцу германских войск, позади частей, считавшихся неустойчивыми, располагались заградительные отряды. Не смотря, на жестокие меры, приказ вносил уверенность, что соседние части не будут отступать.



Сталинградскую битву принято делить на два периода: оборонительный- с 17.07. по 18.11.42г., наступательный с 19.11.42г. по 02.02.43г.

Всю силу вражеских ударов приняли на себя две армии под командованием 62-й армией – В.И. Чуйков, 64й армией – М.С. Шумилов. Наступающую немецкую армию возглавил командующий 6-й армией – фельдмаршал Паулюс. Немецкий танковый клин, прорвав оборону ослабленных в боях частей Красной Армии, вышел к Волге. Из Ставки пришел приказ всеми силами удерживать Сталинград. Но немцам удалось ворваться в него с севера и с юга. Бои шли уже в городе.

Сталинград растянулся на 65 км. вдоль левого берега Волги являлся крупным промышленным, портовым городом. Перед началом наступления, город подвергся массовой бомбардировке авиацией немцев, 80% города было разрушено, горели склады с древесиной, горючим, улицы были завалены обломками домов. От авианалетов погибло около 40 тыс. жителей. Начались уличные бои.

Каждый дом становился крепостью, о мужестве защитников дома Павлова вы узнали из видеofilmа. С обеих сторон работали снайпера.

140 дней шли бои за выступающую над городом высоту 102 (Мамаев курган) с которой хорошо просматривался и простреливался весь Сталинград, она имела стратегическое значение для обеих сторон. Непрерывно обстреливалась переправа через Волгу, по которой осуществлялось снабжение оружием и продовольствием защитников Сталинграда. В обороне города огромную роль должны были сыграть заводы, особенно тракторный, «Красный Октябрь», «Баррикады», судостроительный.

В тот же день, когда начались бои за город, - 12 сентября Генштаб во главе с Жуковым Г.К. приступил к разработке наступательной операции под Сталинградом – операция «Уран», «Кольцо». Армия Паулюса и 4-я танковая генерала Гота – явились острием гигантского клина увязшего в Сталинграде. Стороны этого клина, растянувшиеся на сотни километров, состояли из их союзнических войск румын, венгров, итальянцев, менее опытных и хуже вооруженных. Именно у основания клина и планировалось нанести удары. Силы для нанесения ударов должны были сформироваться к ноябрю. Все зависело от того, удержатся ли защитники Сталинграда еще два месяца.

Немцам казалось, что город вот-вот будет захвачен. Лишь небольшая полоса земли оставалась за советскими бойцами мужественно защищавшим ее с превосходящими силами противника. Переправившиеся части дивизии генерала Радимцева отбили Мамаев курган, помогли удержать Сталинград до наступления свежих сил. Немецкая армия была измотана в уличных боях.

К моменту контрнаступления соотношение сил было равным, а в главных направлениях, двойное и даже тройное превосходство. Операция состояла из двух этапов: прорыв обороны противника, создание внешнего кольца окружения; уничтожение окруженного противника. Контрнаступление вели силы фронтов Юго-Западного под руководством генерала Ватутина, Сталинградского - генерала Еременко. Наступление советских войск 19.11.42г. началось с артиллерийской подготовки, наступлением танков. 23.11.42г. оба фронта замкнули кольцо окружения армии Паулюса в районе города Калач. Бои шли ожесточенные, попытка выручить армию Паулюса танковыми силами Манштейна потерпела неудачу. Операция «Кольцо» под командованием Рокоссовского, командующего Донским фронтом, завершила расчленение и уничтожение окруженной группировки.

2.02.43г. остатки армии Паулюса сдались в плен. Великая битва на Волге длилась 200 дней, противник потерял убитыми, ранеными и пленными до 1,5 млн. человек. Зимой и весной 1943г. наступление под Сталинградом переросло в общее стратегическое наступление, продолжалось до конца марта 1943г. – наступил коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

Медаль за оборону Сталинграда была учреждена в 1942 г, ею было награждено 750 тыс. человек. 8.05.1965 г. г. Сталинград получил высокое звание города-героя. Память народная о Сталинградском сражении воплотилась в многочисленных памятниках, один из которых самый большой в мире мемориальный комплекс на Мамаевом кургане скульптора Вутетича был открыт 15.10.67г.



Выбрав нужный документ, необходимо было доказать представителю зарубежной прессы (Слипеч Л.В.) значение и важность сталинградской битвы. С этим успешно справились Погорелый Михаил, Матвеева Екатерина, Парфенова Дарья, им помогали Акилло Анна, Игильгина Диана и все ребята 9 класса .

О трудовом вкладе камчатцев в великую победу свою информацию озвучили обучающиеся 6б класса Толмачева Софья, Петренко Арина, Куранова Кира.

«Ошкин Василий Степанович –1925 г.р. ветеран Великой Отечественной войны, житель с. Тилички. На фронте с июля 1941 года. Воевал под Сталинградом. По окончании лечения в госпитале после первого ранения, в составе 293-й стрелковой дивизии участвовал в летней кампании 1943 года. При восстановлении телефонной связи был ранен во второй раз. После этого уже не пришлось воевать солдату. Вернулся домой на Алтай инвалидом I группы, награжден рядом правительственных наград.



Ахайми Василий Васильевич (1917 – 25.09.68) родился в с. Вывенка Олюторского района. С 1926 г. является членом рыболовецкой артели. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 августа 1943 г. за образцовое выполнение заданий Правительства

по снабжению Красной Армии награжден орденом «Знак Почета». За выдающиеся успехи в достижении высоких показателей добычи рыбы и производства рыбной продукции Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 апреля 1963 года, присвоено звание Героя социалистического труда и вручен орден Ленина (23.08.1943). Награжден золотой медалью «Серп и молот», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, знаками «Отличник рыбной промышленности», «Отличник социалистического соревнования» (23.02.1960г.)

Василий Васильевич вел большую общественную работу, был наставником молодежи, в 1965 году избирался депутатом Корякского окружного Совета депутатов трудящихся.»

В конце мероприятия ребята подвели итог своей работы: показали причины победы советского народа в Сталинградском сражении и значимость Сталинградской битвы как коренного перелома в ходе ВОВ.

- Особенно трогательно и интересно было работать с архивными документами (Парфенова Д.)

- Мы должны помнить героическое прошлое своей страны, учиться на примерах героев-земляков (Погорелый М.)

Заместитель директора по ВР МКОУ «Тиличкская средняя школа» Слипцев Л.В.

